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Bevezetés 

Egy folyóvízi ökoszisztéma faunájának és flórájának 

összetételét a természetes zavarások folyamatosan alakítják.  

A vízi makrogerinctelenek életfeltételeire a nagyobb esőzések 

okozta árhullámok, a partfal bemosódások, vagy a nyári 

csapadékmentes periódust követő kisvizes időszak egyaránt 

hatással van. A változásoknak köszönhetően nem csupán az 

élettereik módosulnak, vagy éppen szűkülnek be, de az egyedek 

közötti interakciók is átalakulnak. 

A vízfolyásban élő makrogerinctelenek életstratégiájukkal, 

morfológiájukkal és viselkedésbeli mintázatukkal 

alkalmazkodtak a vízhozam dinamikájához és szélsőségeihez, 

valamint a folyamatos áramlási viszonyokhoz. 

Helyi léptékben az áramlás jellemzői, a mederanyag összetétele 

és a vízfolyás közvetlen környezete egyaránt befolyásolja nem 

csupán a makrogerinctelen fajok abundanciáját és diverzitását, 

de a számukra használható élőhelyek sokszínűségét is.  

Minél változatosabb egy vízfolyás habitat struktúrája (mikro- és 

mezohabitat), annál diverzebb a benne található élőlények 

közösségeinek összetétele.  
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Célkitűzések 

A biológiai vagy hidraulikai vizsgálatok, mintavételezések 

során kevés esetben kerül sor minden jellemző hasonló 

hangsúlyú és részletességű felvételezésére. 

A kutatás elsődleges célja egy olyan komplex mintavételi 

módszertan kidolgozása, mely lehetővé teszi a vízi 

makrogerinctelen szervezetek és a háttérváltozók közötti 

kapcsolat kis-léptékű vizsgálatát. 

A módszertan segítségével lehetőség nyílik a vizsgálat 

léptékének kiválasztására a célnak megfelelően.  

Ezáltal a kutatás másik célkitűzése a medence-gázló 

szekvenciák megfelelőségének elemzése mezohabitat szinten, 

valamint több változó figyelembevételével különböző 

mikrohabitat típusok definiálása. 

A komplex mintavételi módszertan segítségével 

meghatározhatóak az egyes mezo- és mikrohabitat típusok 

karakterfajai dombvidéki-hegyvidéki kisvízfolyásokban.  

Továbbá lehetőség nyílik a fajok élőhely-preferenciájának 

vizsgálatára, a különböző rendszertani egységekbe tartozó 

fajok, valamint korcsoportok habitat választása közötti 

különbségek leírására. 
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A módszertan lehetőséget nyújt a fajspecifikus élőhely-

preferencia vizsgálatokra, ezáltal alkalmazható 

természetvédelmi célokra, fajmegőrzési tervek készítése során. 

Valamint lehetőséget ad mederrendezési munkálatok során - az 

áramlási viszonyok és az ott előforduló makrogerinctelen 

közösség összetétele ismeretében – a fajok igényei szerinti 

tervezési és kivitelezési munkákra. 
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Új tudományos eredmények – tézisek 

1. Kidolgoztam egy komplex mintavételi módszertant, mely 

lehetővé teszi a vízi makrogerinctelenek és környezetük 

közötti kapcsolat mikro-léptékű vizsgálatát [1, 2, 6]. 

 

A kidolgozott módszertan alegységei a 33x50 cm nagyságú, 

0,165 m2 területű alkvadrátok, melyekhez egy mennyiségi 

biológiai minta, egy mederanyag minta és minimum 10 

vízsebesség adat, valamint a hasonló számú, részben belőle 

származtatott hidraulikai paraméter áll rendelkezésre. Hat 

alkvadrát alkot egy kvadrátot (1x1 m nagyságú, 1m2 területű), 

melyek száma a vízfolyás adott pontjának szélességétől függ. A 

mintavételi módszertan során kapott eredmények a kitűzött 

céloknak megfelelően skálázhatóak. Az új módszertan olcsó, 

időráfordítása pedig nem nagyobb, mint a hasonlóan habitat-

alapú mintavételezéseknek. Az általam kifejlesztett mikro-

léptékű technikával szemben a legtöbb módszertan egy nagy, - 

releváns mikrohabitatokból származó - kevert mintát használ az 

adott vízfolyásszakasz leírására, valamint az így gyűjtött 

anyaghoz kevesebb számú hidrológiai és hidromorfológiai adat 

kapcsolható, mint a kvadrát-módszer esetében. 
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2. A módszertan segítségével definiáltam hét különböző 

mikrohabitat típust a mezohabitatokon belül. 

 

A terepi megfigyeléseket, a vízmélységet, a vízsebességet és az 

alkvadrátok felszínének hidraulikai érdességét figyelembevéve 

a következő hét mikrohabitat típust különítettem el: 1: gázló-

szél (1. típus), 2: gázló-szél (2. típus), 3: gázló-közép, 4: 

medence-szél (1. típus), 5: medence-szél  

(2. típus), 6: medence-közép (1. típus), 7: medence-közép  

(2. típus). A medence-szél típusokat a kanyarban elfoglalt 

helyük különbözteti meg (kanyar külső vagy belső íve), a gázló-

szél típusokat a mederanyag összetétele (finom szemcsés vagy 

finom szemcsés kövekkel) míg a medence-közép típusokat 

átöblítődő vagy nem átöblítődő jellege. A fenti típusok 

alkalmazásával az eddigieknél pontosabb képet kaphatunk egy 

vízfolyás élőhelyi diverzitásáról és makrogerinctelen 

faunájáról, a fajok mikro léptékű igényeinek meghatározásáról. 
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3. Bebizonyítottam, hogy a mezohabitat szintű vizsgálatok 

során nem szabad figyelmen kívül hagyni az általam 

átmenetinek (irodalomban „run”-nak) nevezett 

mezohabitat típust sem [3]. 

 

A mezohabitat szintű értékelések során sikerült bebizonyítanom 

az átmeneti mezohabitat típus elkülönítésének jelentőségét. A 

mintavételezések során ritkán szokták alkalmazni ezt a 

mezohabitat típust nehezen definiálhatósága miatt, azonban 

eredményeim alapján nem csupán a minták makrogerinctelen 

közösségének összetétele (fajkészlet, FFG eloszlás), de a 

vizsgált háttérváltozók alapján is elkülönülnek az ebbe a típusba 

sorolt egységek. Az átmeneti típus mind a biotikus, mind pedig 

az abiotikus elemek jellemzői alapján mutat hasonlóságot a 

másik két mezohabitat típussal, azonban többségében sajátos 

arányú FFG eloszlás, hidraulikai értékek jellemzik. 

 

4. Az általam kifejlesztett mintavételi módszertan lehetőséget 

ad a fajok élőhely-preferenciájának pontosabb 

meghatározásához [4, 5]. 

 

Az elemzések során több faj, a faj adult és juvenilis egyedei, 

valamint az egy családba tartozó nemzetségek élőhely-

preferenciája közötti különbségek is kimutatásra, bizonyításra 
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kerültek. A módszertan segítségével a terepi megfigyelések, 

tapasztalatok statisztikailag is igazolhatóak voltak. A legtöbb 

esetben leírt összefüggések ugyan a tudományra nézve nem 

újdonságok, azonban a módszertan működőképességét, 

létjogosultságát bizonyítják. 

 

5. Összehasonlítottam és jellemeztem térben (mezohabitat 

szinten és különböző vízfolyások között) és időben (Rák-

patak esetében) a makrogerinctelen fajegyütteseket [3, 4, 

6]. 

 

A térbeli elemzések során a hasonló karakterisztikával 

jellemezhető kisvízfolyások makrogerinctelen közösségeinek 

összetétele a mennyiségi viszonyok alapján elkülönültek 

egymástól, míg a fajkészlet alapján két vízfolyás (Kőbányai-

patak, Petőczi-árok) mintái keverednek egymással. 

Eredményeim alapján a gázló típusba sorolható 

keresztszelvények fajkészlete jelentős hasonlóságot mutatnak 

az említett két kisvízfolyás esetében. Az időbeli elemzések 

során az egyes évekhez tartozó minták fajkészletük alapján 

jobban elkülönültek, mint a vízi makrogerinctelenek 

abundanciája szerint. Utóbbi alapján kijelenthető, hogy egy 

természetes kisvízfolyás makrogerinctelen közösségének 

összetétele követi a habitatok átrendeződését, amennyiben 
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lefűződés, nagyobb árhullám okozta jelentősebb habitat 

átcsoportosulás nem következik be az érintett vízfolyás 

szakaszon. 

 

6. Meghatároztam a vizsgált vízfolyástípusok 

makrogerinctelen fajegyütteseinek szerveződését 

leginkább meghatározó hidraulikai tényezőket. 

 

Eredményeim alapján a vizsgált három erdei, természetes 

állapotú kisvízfolyás esetében a makrogerinctelen közösségek 

összetételét az alábbi három tulajdonságcsoportba sorolható 

háttérváltozók befolyásolják leginkább: az első csoportba az 

élőhely kiterjedését leíró paraméterek tartoznak (vízfolyás 

szélessége/vízfolyás mélysége), a második csoportba a 

vízmélység és a vízsebesség kapcsolatát leíró Froude szám, míg 

a harmadik csoportba a mederanyag összetételét és a 

vízsebesség kapcsolatát leíró érdességi Reynolds szám. 
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